第二轮总复习 ——有效提高语文成绩的关键 时期

 ◆   擦亮语文这杆枪        
 ◆   决胜高考的第一战场    

 ◆   让语文                

 ◆   给你增添人生的辉煌    

2004届各地语文高考模拟试卷综合运用试题汇集

海淀区高三第一学期期中练习
六、（12分）

23、请根据下面这则消息，概括“电子翻译手套”的用途。（不得超过20个字）（3分）
华盛顿大学宣布，他们发明了一种能将手语翻译成英语的电子手套。
美国残疾人培训研究所所长科琳·维诺波尔说，这种手套可以在聋人父母与正常孩子之间、正常父母与聋人孩子之间进行沟通。维诺波尔特别感兴趣的是，这一装置可以将手语翻译成西班牙语和英语，这会给移民家庭带来很大帮助。不仅如此，这项技术还有其他多种用途，如用在战争中。美国军方正在开发一种与此类似的技术，以帮助土兵在战场上进行“默默的沟通”。
	这
	种
	手
	套
	可
	以
	帮
	助
	人
	们
	实
	现
	
	
	
	
	
	
	
	
	沟
	通
	。


24．下面是一首小诗，依据二、五小节，补写出另两小节诗。（3分）
四季是什么？
四季是一首多彩的诗。
春，是翠绿的诗，
萌动着活力和生机。
夏，是火红的诗， 

                 。
                ，
                。

冬，是雪白的诗，

袒露着纯洁和无私。

25．扩写：（6分）

根据要求写两段话。每段话都要包括下面三个词语,且不少于40个字。
高山      溪流      大海

①描绘一种情景

②表达一种感悟

23．（3分）特殊情况下的人际。

24．（3分）答案示例：

①燃烧着热望和情思。
②秋，是金黄的诗，收获着成熟和希冀。
25． （6分）①②各3分

海淀区高三第一学期期末练习
六、（12分）

23、阅读下面文字，筛选、整合相关信息，为“光活化农药”下一个定义。（3分）
20世纪初，人们研究了吖啶、荧光素等染料在光照下的杀虫作用。70年代，约荷等人又研究了卤代荧光素对家蝇的光动力作用，将光活化农药的研究推向一个新的高潮。研究中人们发现，一些物质平时并没有毒性，但进入生物体内以后在光诱导的氧化作用下，会变得有毒，从而对家蝇、大蚁、象鼻虫等害虫起到毒害作用。这些物质还具有在自然界迅速降解为无害物质的特性，因此很适合制成农药。近年来，光活化农药的优点和应用前景正引起人们的广泛关注。

   光活化农药是                                                              
                                                                            。

24、下面是一个“租车合同”的内容部分，在语言表达方面存在问题，请找出其中的三处，加以改正。（4分）
	租车合同
一、租赁公司应交付达到一定标准的车辆、设备及有效证件，不然承租人有权要求更换车辆。如果车辆存在危及人身安全的隐患，承租人有权要求解除合同。
二、租赁公司应对承租人的有关信息保密，并承担不低于80%因交通事故和盗抢造成的车辆车价损失，承担不低于5万元的第三者责任意外保险。
三、当车辆发生交通事故和被盗抢时，承租人应立即向交管部门报告，并在12小时内通知租赁公司，协助办理相关手续。


①                 改为               
②                 改为               
③                 改为               
25、根据提供的两句话，续写第三句话并仿写第四句话。（5分）
①不能左右天气，但可以改变心情。心情愉快，坏天气不也就和好天气一样吗？
②不能预知明天，但可以利用今天。抓住今天，明天不也就被抓住了吗？
③不能保证成功，                                                  

④                                                                
23、（3分）光活化农药是用某些平时无毒，但进入生物体后在光照下产生毒性，又可以迅速自然降解为无害物质的物质制成的一种杀虫药（农药）。（回答全面得3分，回答不全面，表述不清楚酌情扣分。）

24、（4分）一处1分；三题全对，给4分。每处只找出错误而没有改正的不得分。 

①“一定”改为“规定”或“一级”。②“不然”改为“否则”。③“和”改为“或”（文中有两个“和”，找出并改正任何一个均可得分）。④“协助办理相关手续”前应该明确协助谁，是“承租人”协助“交管部门”,还是协助“租赁公司”

25、（5分）①2分。示例：(不能保证成功)但可以下到功夫。功夫到了，成功还会离

我们很远吗？②3分。示例：不能预测前程，但可以努力前行。不断进步，前程还用担忧吗？
北京市朝阳区第一学期期末统一考试

六、(12分)

    23．按要求修改下列病句，使其语意明确，语言通顺。(6分)
    ①删掉一个字：
    现代文化，无论是其物质的、形式的或是精神的方面，都必须要有传统作为根基，才能深沉，才能有底蕴，才能生生不息。
    ②修改一个字：
    钱伟长先生称黄金富先生的《唯物中文字典》是“第一个竖起来的鸡蛋”，它所采用的检索法在字典编写史上尚属先例。
    ③增加一个字：
    她领着我参观香烟缭绕的观音堂是供奉千手观音的。
    答：①删_______________后的“    ”字。
        ②修改_____________后的“    ”字，改为“    ”字。
        ③在_______________后增“    ”字。
    24．在下面的两道横线上各填一个文意连贯、句式大体相似的句子。(2分)
    勇敢，一种精神上的激素。开诚布公的引咎自责，__________________，背逆潮流的力排众议，危机当口的主动请缨，无一不是勇士们高贵品质的闪光!
勇敢，一种行动上的催化剂。利害攸关而直说真话，_______________，检点省察而幡然知耻，路见不平而拨刀相助。桩桩件件，哪一桩哪一件不是由勇敢发起?

    25．根据下面提供的材料，为“古人类学”下一个定义，写成涵盖全部材料的一个单句。(4分)
    A．学科归类：人类学的一个分支学科。
    B．研究对象：人类起源和发展规律。
    C．主要研究内容举要：a．化石猿猴与人类的亲缘关系；b．现代猿猴与人类的亲缘关
    系；c．劳动在从猿到人进行过程中的作用……
    答：古人类是____________________________________________________________
23．(6分，每选对1处，1分；改对1处，1分)

①删“必须”之后的“要”字
②改“尚”后的“属”为“无(或“属”后的“先”为“首”)
③在“参观”后增“的”字
24．(4分)
示例：
第一处
①顾全大局的忍辱负重    ②捐弃前嫌的真挚坦诚
③破除迷信的敢想敢做    ④权势面前的拒绝媚上
⑤荣誉面前的谦虚谨慎    ⑥突破陈规的创造革新
第二处
①捍卫真理而视死如归    ②遭遇强手而毫不怯懦
③遭受挫折而痴心不改    ④利禄诱惑而视若粪土
⑤近水楼台而不图得月    ⑥泰山压顶而不折不挠
(内容是勇敢的表现，句式大体相似即可)
25．(2分)
古人类学是以人类起源和发展规律为研究对象，以化石猿猴与人类的亲缘关系、现代猿猴与人类的亲缘关系、劳动在从猿到人进行过程中的作用等为内容的人类学的一个分支学科。
北京市东城区第一学期期末教学目标检测
六、（12分）
23．概括下面一则新闻的主要内容。（不超过40个字，其中不得出现“沪O牌照”的字样（3

分）
    本报上海专讯  沪O号牌是标示上海公检法系统的汽车享有行驶“特权”的专段号牌（有些单位的车辆也“搭车”使用沪O号牌）。从2004年1月1日开始，公检法系统的汽车将停止使用沪O号牌，改为普通民用号牌或沪警号牌。使用普通民用号牌的车牌号码不再设专段区域，而由电脑随机抽取。这是记者昨天在上海市公安局召开的警务用车改革动员会议上获悉的。
这次警务用车改革后，沪O号牌将全部作废，采用一般的民用号牌并不设任何警务标志；为保证出警速度，沪警号牌车辆将统一警车的颜色和标志。
24．按照下面[示例]的形式（……不能……否则……。但是，……？……？）仿写，两个反问句在意义上要有联系，有扩展或深化。（3分）
[示例]一个成人不能再变成儿童，否则就变得稚气了。但是，儿童的天真不使人感到愉快吗？他自己不该努力在一个更高的阶梯上把儿童的真实再表现出来吗？
25．根据要求写两段话，每段话要包括下面四个词语，且不少于40字（6分）
秋风    树叶    种子    果实
①描绘一种情景
②针对上述情景评说秋风（不限制褒贬倾向）
23．（3分）
答案示例：从2004年元旦年起，上海公检法汽车改用民用号牌，不享特权；沪警号牌车辆统一颜色标志。（要点：①时间、地点 ②车种 ③限定）
24．（3分）
在形式与表达上基本符合要求，就可以得3分；形式符合要求，表达有毛病酌情扣分。
25．（6分）
答案示例：①深秋季节，冷酷无情的秋风席卷着山峦、田野。它吹跑了凋萎的树叶，吹散了草穗里的种子，吹落了垂挂在枝头上的果实。（3分）
②我说秋风有真情，她好似护卫生命的慈母，把树叶介绍给根须，把种子藏进了厚实的小泥土，把果实领进一个个温暖的家庭。（3分）
北京市西城区抽样测试
六、（12分）
23．用“这篇文章”开头，将下面内容改写成一个简明、通顺的语句。可适当增删文字，不得改变原意。（3分）

①能源危机、环境污染等问题是当今世界普遍关注的问题。

②热力学中熵的理论揭示了热传递的不可逆性。

③这篇文章将这一理论引申到能源、环境等领域，对能源危机、环境污染等问题表示了深深的忧虑。
这篇文章                                                                  

24．使用下面例句的句式，更换内容仿写。（5分）
地球上有一条条蜿蜒的河流，不，那不是河流，那是地球母亲衣服上美丽的飘带；天空中有一颗颗明亮的星星，不，那不是 星星，那是宇宙女神神秘的眼睛。
25．为下面一则消息拟一个分行标题。（不超过30个字）（4分）
（本报讯）“旨在鼓励大学生从事动植物保护的BP基金，至今少有中国学生申请；而离本年度申请截止日期，现仅剩两周时间。”昨天BP动植物保护奖项目经理Marin焦急地告诉记者。
据了解，“BP动支植物保护奖”公益环保项目，是由鸟类国际联盟等国际环保组织与跨国石油公司BP共同发起的。每年提供25~35个奖项，奖金额从7500~17500美元不等。除资金支持外，申请获准者还将有机会参加于2004年6月在英国举办的一系列培训及研讨活动。此前曾有过14个中国学生的项目获奖。
Marin介绍说：从事动植物保护项目的中国大学生，可从BP动植物保护网站下载早请表格。咨询电话是01064376962。
23．这篇文章将热力学中揭示了热传递不可逆性的熵的理论引申到能源、环境等领域，对能源危机、环境污染等当今世界普遍关注的问题表示了深深的忧虑。
    （插对一句得1分，语句通顺1分）
24．（5分）答案示例：山坡上有一座小小的坟茔，不，那不是坟茔，那是朋友远离喧嚣的小屋；几案上有一本厚厚的日记，不，那不是日记，那是朋友留下的陪伴我的心灵。（每句2分，两句围绕一个内容1分）
25．（4分）距截止日期只剩两周
    BP动植物保护奖急寻中国申请者（格式不扣分）
成都市第一次诊断性检测题
六、(12分)

22．把下面这则新闻的导语补充完整，补充的内容不超过50字。(4分)

在齐齐哈尔市发生的侵华日军遗弃化学武器伤人事件的处理问题上，_____________

_____________________________________________________________________________

日本政府10月19日就齐齐哈尔市发生的侵华日军遗弃化学武器伤人事件发表声明，决定向中方支付武器处理费3亿日元，并要求中国政府在公开场合说明这3亿日元并非是给被害者的赔偿，而是支付给处理这起事故的相关单位和医疗机构的处理费。日本的这种坚决不赔偿的态度引起厂受害者的不满，中国外交部19日发表讲话说，这声亿日元“是为了用于赔偿损失”，包括赔偿给身心受到巨大伤害的受害者。预计此事的牡理今后仍将会有波折。

24．下边是嘉江市小学适龄儿童入学率曲线图，反映了嘉江市儿童入学率的变化，请结合图表说明其变化规律。(4分)
入学率（%）
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变化规律是：_____________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

25．在下面横线上填人恰当的语句，组成前后呼应的排比句。(4分)

    承诺并不难，有时只是轻轻的一句话，_______________，有时只是默默的—次握手；但作出承诺却不容易：轻轻一句话，那是用真诚写成的誓言；__________________，_______________________；默默的一次握手，______________。
    23．日本政府声明支付3亿日元是处理费而不是赔偿金，引起了中方受害者的不满，中国外交部就此发表讲话。(“日本政府声明”1分，“是处理费而不是赔偿金”1分，“引起了中方受害者的不满”1分，外交部发言1分)。
    24．嘉江市从1980—2000年二十年间小学适龄儿童入学率呈持续上升的趋势；其中1980—1990年十年间上升幅度大于1990—2000年十年间的上升幅度。(或答成：(1)嘉江市近二十年来适龄儿童入学率有较大增长，增长近十五个百分点；(或“从……增长到……”)(2分)  (2)嘉江市八十年代适龄儿童入学率增长速度较快，九十年代在适龄儿童入学率较高的情况下仍有缓慢增长。(2分))(先概述再分说，概说计2分，分说计2分，条理清楚，归纳准确共计4分。)

    25．参考答案：有时只是浅浅的一个微笑，(1分)浅浅的一个微笑，那是用信任凝成的默契；(2分)那是用心灵做出的回应。(1分)  

山东省济南市高三统一考试
六、（12分）
23．以下面的句子为开头，对语句进行扩展。要求：必须紧扣“快乐”与“痛苦”的关系；
必须使用比喻修辞格；文句要有意蕴；不少于50字。（4分）
生命中不是只有快乐，也不只是有痛苦，快乐和痛苦是相生相成，互相衬托的。
24．依照例句，从下面给出的事物中任选一个，分别从正面和反面立意，写出对人生有警示作用和意义的两个句子。（4分）

例：彩虹

正面：为让别人赏心悦目，献上自己七彩的人生。

反面：只务虚而不务实，决定了它只能昙花一现。

备选事物：竹子  落叶  气球  筷子

正面：                                                                。

反面：                                                                。
25．把下面三个短句写成一个长单句，可以增删个别词语，但不得改变句子原意。（4分）

①中国小说学研究主要由三个层面构成，即：小说文体研究、小说存在方式研究和小说的文本批评。②这三个层面构成了小说学研究的整体内涵。③三者之间既有联系，又有相对的独立性。
23．示例：快乐是一抹微云，痛苦是压城的乌云。这不同的云彩，在你生命的天边重叠着，在“夕阳无限好”的时候，就给你造成一个美丽的黄昏。
24．评分要求：正面、反面各2分；能体现出哲理意蕴。
25．示例一：中国小说学研究的整体内涵主要由相互间既有联系又有相对独立性的小说文体研究、小说存在方式研究和小说文本批评三个层面构成。

示例二：相互间既有联系又有相对独立性的小说文体研究、小说存在方式研究和小说文本批评三个层面构成了中国小说学研究的整体内涵。（评分要求：必须是一个单句，否则该题不得分）
江西省部分重点中学联考语文试题
六、(12分)
23．把下面长句改成4个短句，使意思表达得更为清楚。(不得改变原意，可以添加必要的词语)(4分)

我是通过由到过杭州的一位前辈带到乡间来的上面印着一幅与现今常见的游览图不同的题目叫做“人间天堂”的游览图的一把劣质折扇初识西湖的。

24． 阅读下面一段文字，用一句话概括出它的中心内容。(不超过25个字)(4分)
近日，甘肃敦煌悬泉置遗址的考古研究又有重大发现，甘肃省考古研究员何双全惊喜地告诉记者，该遗址出土了200多片古纸文书残片和麻纸，成为目前中国考古发掘中发现古纸最多的地方。根据同时出土的简牍和地层分析，这些古纸的年代从西汉武帝、昭帝及宣、元、成帝至于东汉初到西晋都有。何双全说，此次敦煌出土古纸的数量之大、品种之繁多、时代跨度之大，在中国考古发掘中尚属首次。这些古纸的发现有力地证明了蔡伦不是造纸术的发明人。

25．下面是《写作报(沿海版)》征稿征订启事，其中几句存在着毛病，填出有毛病的语句对应的序号，并选择两句加以修改。(4分)
①本报(国内统一刊号CN115-00371，并经国家新闻出版署［93］12092号文件批准可向海外发行)是中国青少年写作研究会会报，②全国著名作文教学专家为编委，③是专为全国中小学生服务的一份权威性的学科报纸，④本报设多个读者欢迎的栏目，⑤欢迎征订，⑥并欢迎读者供稿和教师、家长荐稿，⑦来稿一经刊用即寄稿酬和样报。
(1)存在毛病的语句有(填序号)：               
(2)任选两句加以修改。
23．①我是通过一把劣质折扇初识西湖的。②这把折扇是由一位到过杭州的前辈带回乡间来的。③折扇上印着一幅题为“人间天堂”的游览图。④它与现今常见的游览图不同。
24．敦煌(悬泉置遗址)出土西汉古纸证明蔡伦并非造纸术发明人。
25．(1)②④⑤⑥
(2)②改为“聘请……担任编委”，④改为“设读者欢迎的多个栏目”，⑤改为“欢迎订阅”，⑥改为“并欢迎读者供稿”。
柳州市高三第一次统测试卷
六、（12分）
23、将下列句子组合成语意连贯的一段话，填入横线处。（只填序号）（2分）

 如果一个人有了“知识”这样一个概念，并且认识了自己知识贫乏的现状，他就可能去追求、靠近知识。                        。

1 在他自以为是在“前进”的时候，走着倒退的路

2 我就产生了求学的强烈愿望

3 我又产生了分辨好坏，选择好书的愿望

4 相反，如果他认为自己什么都懂，他就会远离知识

5 当我明白了自己读书非常少的时候

6 当我知道了世界上书籍数目如何庞大的时候

答：                     
24、提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“可再生资源”下定义。（4分）

1 可再生资源是能够为人类反复利用的自然资源

2 可再生资源是指通过天然或人工经营的资源

3 可再生资源在合理开发条件下，消耗速度和恢复速度达到平衡

4 可再生资源包括各种自然资源

答：                                                                     
25、下面是中学生流行的咏物诗，请仿照其写法，任选某一物象，写出语意相对的两句话。要求有一定的思想意蕴，字数不必完全相同。（6分）

例：竹

（1） 褒扬：每攀登一步，都做一次小结。

（2） 批评：过分地谦虚，终究不能成为栋梁。

答：题目           

（1）褒扬：                                                                 

（2）批评：                                                                 

23、④①⑤②⑥③（这是一个议论性语段，议论的中心话题是对“知识”的认识问题。整段文字采用正反对比的论证方法，前半部分是正面论述，后半部分是反面论证。在论证中，前半部分采用第三人称，后半部分采用第一人称。）
24、可再生资源是通过天然作用或人工经营，在合理开发条件下，消耗速度和恢复速度达到平衡，能够为人类反复利用的各种自然资源。

   或：通过天然作用或人工经营，在合理开发条件下，消耗速度和恢复速度达到平衡，能够为人类反复利用的各种自然资源叫可再生资源。

（形成定义格式，1分；内容没有遗漏，1分；内容排列合理，1分；语句通顺、连贯，1分。）

25、例如（1）粉笔   褒扬：虽化作粉末，却实现了自己的人生价值。批评：虽描摹出图景，一生却总受人操纵。例（2）彩虹   褒扬：为让别人赏心悦目，献上自己的七彩人生。   批评：只务虚而不务实，决定了它只能昙花一现。（语意相对2分。有一定思想意蕴2分）

南通市重点中学高考语文模拟试卷
六、（12分）
23、下面是某人对“保持沉默”的看法，请依照这句式写两个句子来对某个事物发表看法。（要求：对同一事物发表两种不同的看法）（4分）
有些人保持沉默是因为他们无话可说，有些人保持沉默是因为他们懂得说话要适时。
 
答：_____________________________________________________________，

_________________________________________________________________。
24、阅读下面语段，用自己的话概括“大量新词与社会大变革相伴生”的原因：（4分）
语汇的发展有其内在的动因。如果单从现象上看，历史上的大变革时期，春秋战国、汉代、南北朝、“五四”前后和解放初期，都是新词语出现的高峰期。为什么大量的新词会与社会的大变革相伴生？这还需要细细辨析：先秦时百家争鸣，各派思想学说在相互辩难中，促成了大量新概念、新词语的产生；佛教文化传入中国后，出现了大量的佛教词语；“五四”前后，西方文化思想、科学科技大量引进，新的政治、科技词语大量涌现；当前随着改革开放的不断深入，经济方面的新词语尤为活跃，如“知识经济”、“资本运作”、“资产重组”、“世贸规则”等等。物理学中的核裂变之际，各种微粒高速碰撞，产生新的微粒。语言现象与之类似。
_______________________________________________________（不超过二十个字）
25、下面一段话有四处毛病，请找出来，并在横线上写出修改的方法。（4分）
（1）情感是调节师生人际关系的精神纽带。（2）教学效果取决于师生情感的好坏。（3）师生间若能建立感情的交流，（4）师生相互理解，（5）相互尊重和信任学生，（6）就能取得良好的教学效果。
第    句_____________________________________________________
第    句_____________________________________________________
第    句_____________________________________________________
第    句______________________________________________________
23、如：有些人宽容别人是因为他胸怀宽广，有些人宽容别人是因为他不讲原则。
   （只要符合事理逻辑即可，但一定要针对同一问题说出两个不同的原因。）（4分）
24、不同思想文化间的交流与融合（答“新思想文化的传播”、“外来思想文化的引进”等可得2分）
25、（1）句去掉“人际”。  （2）句 “感情的好坏”改为“感情融洽的程度”。  （3）句“建立”改为“加强”。  （5）句去掉“学生”。（其他改法只要对即给分，每句1分）
陕西省高三教学质量检测（二）

六、（12分）
23．体会下面语句的内容特点，仿照前面句子的形式，在横线上写出在校时的表现，前后语义要一致。（4分）
当你在家里与父母共享天伦之乐时，你想的是在学校怎样刻苦攻读，获得成功，于是假期变得何其漫长；_____________________________________________________。
在家之时，任时光飞逝，把拼搏的汗水留在学校：
在校之时，凭岁月蹉跎，让奋斗的壮志留在家中。
于是，你发现，你只剩下一声叹息：白了少年头，空悲切！

24．下面一段话是写黄山的。试用平实的语言概括这段话的信息要点。（不超过35字）（4分）
大自然是崇高、卓越而美的。它煞费心机，创造世界。它创造了人间，还安排了一处胜境。它选中皖南山区。它是大手笔，用火山喷发的方法，迅速地，在周围一百二十公里，面积千余平方公里的一个浑圆的区域里，分布了这么多花岗岩的山峰。
答：黄山_______________________________________________________________。

25．根据下列情景，以“新叶”为中心，扩展句子，不少于30字。（4分）
春天我新叶答：_________________________________________________________

23．（4分）
当你在学校埋头于书林题海时，你盼的是在家中怎样放纵自己，享受快乐，于是，学习起来何其乏味。（提示：意思对即可，不求一律）
24．（4分）
黄山位于皖南。面积千余平方公里，因火山喷发而成，多为花岗岩山峰。（答对一点得1分，全对得4分。意思对即可。）
25．略（4分）
天津市六校联考语文试卷
六．（12分）
23．概括下面这条新闻的要点（不超过15个字，4分）
河南郑州大学从2002年入学的新生开始，在全体本科生中推出一项“成绩优异者可以自由选择专业”的激励政策。随着教学综合改革的推进，今后将会逐年增加优秀学生自由选择专业的比例。
24．在横线处填写恰当的句子，构成前后连贯、合理的排比句。(6分)

人的一生像金，要刚正，人格须挺立；          ，             ，           。人的一生像水，要灵活，方法须随和；          ，             ，           。人的一生像土，要本色，作风须朴实。

25．把下列句子填入横线上，组成语意连贯的一段话。（只填序号，2分）
在众多的杰出人物中，           ，使国家面魏民族命运改变之巨大、形同乾坤再造的人，无疑是罕见的巨人、伟人。
①虽屡踣而屡起   ②触理论与实践为一体   ③能集文治武力于一体   ④扶大厦之将倾   ⑤挽狂澜于既倒   ⑥既继承又开拓
23．郑州大学（或“郑大”）允许优秀生自由选择专业。
24．略  

25．③②⑥①⑤④
潍坊市高三统一考试
六、（12分）
23．把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（2分）
①那里有一道瀑布，几十丈高地直直垂下，老远就听到轰轰隆隆的响，水沫扬起来，弥漫了半天。
②我们沿谷底走，便看见有许多野兰草，盈尺高的，都开了淡淡的兰花，像就地铺着一层寒烟。
③日光在上面浮着，晕出七彩迷离的虚幻。
④我们走了半天，一直到了山的深处。
⑤香气浓冽极了，气浪一冲，站在峡谷的任何地方都闻到了。
答：                                                                          

24．阅读下面一段文字，用简要的文字概括该实验得出的结论。（不超过25字）（4分）
心理学家罗西和享利曾做过一个著名的实验：他们把一个班的学生分成三组，每天学习后就进行测验，测验后分别给予不同的反馈方式：第一组每天告知学习结果；第二组每周告知一次学习结果；第三组只测验不告知学习结果。结果第一组的学习成绩最好，第三组最差。8周后将第一组和第三组的反馈方式对调，第二组的反馈方式不变，实验也进行8周。反馈方式改变后第三组的成绩有突出的进步；而第三组的学习成绩逐步下降；第二组成绩稳步上升。
这则实验得出的结论是：                                                          

25．依照示例，改写下列两条提示语，使之亲切友善、生动而不失原意。（6分）
提示语：（学生宿舍里）严禁被褥脏乱
改写为：被褥也需要美容。
   （1）提示语：（学生餐厅内）禁止浪费
    改写为：                                                                         

   （2）提示语：（会议室内）关掉手机
改写为：                                                                        

六、（12分）

23．（2分）④①③②⑤

24．（4分）学习者及时知道自己的学习成绩对学习有促进作用，或者：学习者对自己学习结果及时了解有助于提高学习成绩。（意思基本正确就可酌情给分）

25．（6分）（1）饭菜来之不易，点滴入口，滋养身心（3分）（2）您的手机沉默，这里的声音就更清晰！（3分）（答案不求统一，基本合乎要求就可酌情给分）

襄樊市高考模拟语文试题
23.下面一段话中必须删去多余的词语。(4分)

京园电器集团公司注视国际市场的风云,制造了许多国际市场需要的家用电器产品①,一时在海内外②名闻遐迩③。中国人历来提倡见贤思齐④,学习先进③,所以京园电器集团公司⑥的经验是值得学习的。

应该删去的词语是                      。

24.根据下列语句给“课堂教学行为”下一个定义。(4分)

在教育教学过程中,教师要依据教学原理,要依据具体实施过程的内外部关系,还要对实施中的诸多可操作因素进行择别、组合运用和监控。这种工作行为受个体的经验及个性习惯影响。

  答:                                                

25.下列两句写到“教育”,诗情与理念融为一体,请以“理想”开头仿写两句(4分)

  教育需要激情,激情让教育显示出无穷的生命力。

  教育需要诗意,诗意让教育洋溢着浪漫主义情怀。

  仿写句①：                                                               

  仿写句②：                                                              
23.删:②④(或⑤),各2分

24.(4分)课堂教学行为是指教师在教育教学过程中,根据教育教学原理和具体实施过程的内外部关系,在个体的经验及个性习惯影响下,对实施中的诸多可操作因素进行择别、组合、运用和监控的工作行为。

25.仿写,参考:理想产生激情,激情使理想的主旋律铿锵有力;理想产生诗意,诗意使理想的调色板光彩照人。
烟台市高三诊断性测试

22.把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（2分）

①是没有希望的奴隶之邦。  ②使人们觉出了民族的尚可以有为。  ③没有伟大的人物出现的民族，  ④因鲁迅的死，  ⑤有了伟大的人物，而不知拥护、爱戴、崇仰的国家  ⑥是世界上最可怜的生物之群；
答：　　　　　　　　　　　
23.阅读下面的表格，按要求在横线处填写适当的文字。（6分）
	2002年大学毕业生求职去向调查统计表
求职地区
	比例(％)


	经济特区
	14.2


	沿海地区
	24.7


	大城市
	24.6


	中等城市
	18.1


	小城镇
	2.1


	老少边穷地区
	1.1


	农村
	1.3


	出国
	11.7


	其他
	2.2



⑴从上表中可以看出大学毕业生求职去向有如下特点（用对比说明，不得使用数字）（4分）
①　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
②　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
③　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
⑵这种状况如果持续下去，令人担忧的结果是：（2分）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
24.下面是一首咏物短诗，请你另选某一事物，仿照其写法再写一首。注意：要有一定的思想意蕴，字数不必与例诗完全相同。（4分）
天平（事物）
谁给的东西多，就倾向谁。（批评）
要消除不平等，必须添平。（褒扬）
　　　　　　（事物）
　　　　　　　　　　　　　（批评）
　　　　　　　　　　　　　（褒扬）
22.（2分）③⑥⑤①④②

23.⑴（4分）①大部分毕业生选择经济特区、沿海地区和大中城市。②也有相当一部分选择出国。③只有极少数毕业生愿意到小城镇、老少边穷地区和农村。

⑵（2分）我国人才分布不合理的状况将越来越严重。

24.（4分）示例：竹　过分谦虚，终究不能成为栋梁。　每攀登一步，都做一次小结。

重庆市高三联合诊断性考试(第一次)
23．请将下面这些语句重新组合，使之成为一段流畅清晰的话。(只填序号)(4分)
①清风拂过，细纱在空中荡开，又滑下来   ②这雨丝，是溪头的越女刚刚从碧水中拎起的那缕柔柔细细的纱   ③然后悄悄撒向扁舟，撒向村落，撒向群山   ④她伸展开手臂，轻轻地把细纱挂向云端   ⑤春雨如丝
依次填人的序号是                 
24．请阅读下面这首小诗，然后回答问题。(4分)

诗    宗白华
啊，诗从何处寻?

在细雨下，点碎落花声!

在微风里，漂来流水音!

在蓝空天末，摇摇欲坠的孤星!

25．将下面句子中的词语重新组合，改写成另外两个句子。要求：(1)不得改变基本意思。(2)不得增减文字。(3)可增添标点符号。(4分) 

 隋朝大运河依旧拍打着千年的堤岸。
(1)                                             。
(2)                                             。
23．⑤②④①③（4分）

24．答案示例：在荷蕾上，立一只红晴蜓；在夕阳里，点点归鸦的影儿；在母亲眼里角，挂一滴照见游子的泪。（对一句给1分，全部正确给4分。）（4分）

25．（4分）答案示例：

隋朝的大运河拍打着堤岸，千年依旧。/依旧拍打着千年的堤岸，隋朝大运河。/千年依旧，隋朝的大运河拍打着堤岸。/千年的堤岸，隋朝大运河依旧拍打着。

































